



679

Правительство Российской Федерации

**ПЕРВЫЙ  
ЗАМЕСТИТЕЛЬ МИНИСТРА  
ФИНАНСОВ РОССИЙСКОЙ  
ФЕДЕРАЦИИ**

103097, Москва, ул. Ильинка, 9  
Телетайп: 112008  
Телефакс: 925-08-89

30.08.92 № 1/108-2

На № \_\_\_\_\_

К заседанию Коллегии Правительства Российской Федерации по вопросу "О ходе работ по наполнению иностранных кредитов"

Привлечение иностранных кредитных ресурсов в 1992 г. является одним из важных источников поддержания платежного баланса. Однако, наполнение и "размораживание" кредитов, осуществляемое Минэкономикой РФ без необходимого согласования с заинтересованными министерствами и ведомствами, а также без соблюдения внутреннего механизма расчетов с отечественными заказчиками, привело к значительным потерям доходов бюджета.

Минэкономики РФ не осуществлял должный контроль за реализацией импортированных товаров внутри Российской Федерации. Результатом явилось то, что в течение истекшего периода 1992 г. рублевый эквивалент импортных кредитных закупок был взыскан с российских импортеров на сумму лишь чуть более 600 млн.руб. и по коммерческому курсу (1,67 рубля за 1 доллар) не действующему с 1 января 1992 года. По предварительным данным невзысканной остается сумма превышающая 90 млрд.руб. Таким образом, товарная масса, оцениваемая более, чем в 4 млрд.долларов, которая поступила в РФ в счет кредитов, была передана отечественным заказчикам фактически бесплатно.

Какая либо информация относительно заключенных кредитных соглашениях, их условиях, размерах и уже использованных объемах в Министерство финансов РФ не поступала, запросы о ее представлении оставались без ответа. Создавшееся положение крайне затрудняет работу министерства по расчетам федерального бюджета на предстоящий год, т.к. отсутствуют даже базисные сведения о суммах причитающихся платежей.

Использование иностранных кредитов влечет за собой возникновение долговых обязательств у страны-дебитора, поэтому все вопросы о привлечении кредитных ресурсов должны решаться в тесной увязке с возможностями по обслуживанию внешнего долга.

Тем не менее, анализ товарного наполнения инвестиционных и товарных кредитов показывает, что очень незначительная их часть сможет увеличить экспортный потенциал страны и расширит

возможности по их возврату. Преобладающие объемы ориентированы на поставку продовольствия, медикаментов, производство товаров народного потребления, агропромышленный комплекс, усиливая тенденцию "проедания" кредитов. Это означает, что в предстоящие годы бремя по погашению дополнительно возникшей в 1992 г. задолженности целиком ляжет на федеральный бюджет, создав существенные проблемы. В связи с этим, необходимо привести в соответствие количество ввозимых в счет кредитов товаров с возможностями бюджета и степенью наполненности внутреннего рынка, ограничившись социально-значимыми товарами (зерно, медикаменты, медоборудование, детское питание), разработать эффективный конкурсный механизм реализации ввозимых товаров.

Дефицит платежного баланса страны, трудности возникающие уже сейчас по обслуживанию внешнего долга, требуют пересмотреть пропорции привлекаемых кредитных ресурсов в сторону значительного увеличения доли несвязанных финансовых средств, т.к. деятельность Минэкономики РФ, привела к одностороннему перевесу товарных кредитов. Увеличение потока финансовых средств будет способствовать развитию отечественного валютного рынка, явится стабилизирующим фактором для курса рубля.

Недостаточно отработана система выдачи гарантий по погашению привлекаемых кредитов, которая предполагает поддержание минимально необходимого уровня централизованных валютных ресурсов для обслуживания внешнего долга. Предварительный анализ количества и объемов выданных гарантий свидетельствует, что при их выдаче никак не учитывались реальные бюджетные и валютные возможности Российской Федерации. Основными же критериями при выдаче правительственной гарантии должны быть оценка выполнимости взятых гарантийных обязательств, целесообразность и важность привлечения иностранного кредита для экономики, невозможность использования для его погашения других источников.



А. П. Вавилов